

Αριθμός 317

Ο ΠΕΡΙ ΥΔΑΤΟΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ (ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ) ΝΟΜΟΣ

Κανονισμοί δυνάμει των άρθρων 13B και 40(1)

Κεφ. 350.

25 του 1972  
31 του 1982  
172 του 1988  
9(Ι) του 1994  
18(Ι) του 1996  
24(Ι) του 2007  
63(Ι) του 2007  
9(Ι) του 2012  
199(Ι) του 2012.

Τα Συμβούλια Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας, Λεμεσού και Λάρνακας, ασκώντας τις εξουσίες που παρέχονται στο καθένα από αυτά από τα άρθρα 13B και 40(1) του περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) Νόμου, εκδίδουν, με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, τους ακόλουθους Κανονισμούς:

ΜΕΡΟΣ Α – ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Συνοπτικός τίτλος. 1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί της Σύναψης Συμβάσεων (Προμήθειες, Έργα και Υπηρεσίες των οποίων η Εκτιμώμενη Αξία δεν υπερβαίνει τα Κατώτατα Όρια) Κανονισμοί των Συμβουλίων Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας, Λεμεσού και Λάρνακας του 2013.

Ερμηνεία. 2.-(1) Στους παρόντες Κανονισμούς, εκτός αν από το κείμενο προκύπτει διαφορετική έννοια -

«Διευθυντής» σημαίνει το Διευθυντή του κάθε Σ.Υ.Λ.

«Επιτροπή Αξιολόγησης» σημαίνει την Επιτροπή Αξιολόγησης του κάθε Σ.Υ.Λ., που συστήνεται, δυνάμει της παραγράφου (1) του Κανονισμού 9.

«Επιτροπή Προσφορών» σημαίνει την Επιτροπή Προσφορών του κάθε Σ.Υ.Λ., που συστήνεται, δυνάμει της παραγράφου (1) του Κανονισμού 5.

«κρατικός υπάλληλος» σημαίνει πρόσωπο, που κατέχει θέση σε υπηρεσία του κράτους είτε μόνιμα, είτε προσωρινά, είτε με αναπλήρωση, είτε πάνω σε έκτακτη βάση.

«Νόμος» σημαίνει τον περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικές και Άλλες Περιοχές) Νόμο και περιλαμβάνει οποιοδήποτε νόμο τον τροποποιεί ή τον αντικαθιστά.

11(Ι) του 2006  
39(Ι) του 2011  
175(Ι) του 2011  
112(Ι) του 2012.

«Νόμος 11(Ι)/2006» σημαίνει τον περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και για Συναφή Θέματα Νόμο του 2006 και περιλαμβάνει οποιοδήποτε νόμο τον τροποποιεί ή τον αντικαθιστά.

«Σ.Υ.Λ.» σημαίνει το καθένα από τα Συμβούλια Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας, Λεμεσού ή Λάρνακας, το οποίο εγκαθιδρύθηκε και λειτουργεί σύμφωνα με το Νόμο.

«υπάλληλος» σημαίνει πρόσωπο που κατέχει οργανική θέση σε κάθε Σ.Υ.Λ.

Επίσημη Εφημερίδα  
Παράρτημα  
Τρίτο (Ι):  
30.4.2004

(2) Οποιοδήποτε άλλοι όροι χρησιμοποιούνται στους παρόντες Κανονισμούς και οι οποίοι δεν απαντώνται διαφορετικά σε αυτούς, έχουν την έννοια που τους αποδίδει ο Νόμος 11(Ι)/2006, ή, ελλείψει τέτοιας ερμηνείας, έχουν την έννοια που τους αποδίδουν οι περί της Σύναψης Συμβάσεων (Προμήθειες, Έργα και Υπηρεσίες) στους τομείς του Ύδατος (Γενικοί) Κανονισμοί των Συμβουλίων Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας, Λεμεσού και Λάρνακας του 2004.

Πεδίο Εφαρμογής. 3. Οι παρόντες Κανονισμοί εφαρμόζονται στη σύναψη συμβάσεων από Σ.Υ.Λ., όταν η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης εξαιρουμένου του φόρου προστιθέμενης αξίας, είναι κατώτερη των κατωτάτων ορίων που καθορίζονται στο άρθρο 15 του Νόμου 11(Ι)/2006, όπως τα όρια αυτά εκάστοτε αναθεωρούνται κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 77 του Νόμου 11(Ι)/2006:

Νοείται ότι, οι παρόντες Κανονισμοί δεν εφαρμόζονται για τις συμβάσεις που εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής του Νόμου 11(Ι)/2006 δυνάμει του Κεφαλαίου ΙΙ του Μέρους ΙΙ αυτού.

**ΜΕΡΟΣ Β – ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΧΕΙΡΙΣΜΟΥ  
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ**

Αρμόδια όργανα χειρισμού διαγωνισμών που οδηγούν στην ανάθεση συμβάσεων.

4.-(1) Τηρουμένων των διατάξεων του Νόμου, το Σ.Υ.Λ., η Επιτροπή Προσφορών, η Επιτροπή Αξιολόγησης και ο Διευθυντής είναι τα όργανα, τα οποία, μέσα στα πλαίσια των εξουσιών που τους χορηγούνται δυνάμει των παρόντων Κανονισμών, έχουν εξουσία να επιλαμβάνονται και να χειρίζονται θέματα διαγωνισμών που οδηγούν στη σύναψη συμβάσεων, των οποίων η εκτιμώμενη αξία, χωρίς το φόρο προστιθέμενης αξίας, εφεξής καλούμενος ως «Φ.Π.Α.», δεν υπερβαίνει τα κατώτατα όρια που καθορίζονται στο άρθρο 15 του Νόμου 11(Ι)/2006, όπως τα όρια αυτά εκάστοτε αναθεωρούνται κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 77 του Νόμου 11(Ι)/2006:

Νοείται ότι, σε περίπτωση που διαπιστώνεται ότι διαγωνισμός, που οδηγεί στη σύναψη σύμβασης, υπερβαίνει τα πιο πάνω κατώτατα όρια, ακολουθούνται οι περί της Σύναψης Συμβάσεων (Προμήθειες, Έργα και Υπηρεσίες) στους τομείς του Ύδατος (Γενικοί) Κανονισμοί των Συμβουλίων Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας, Λεμεσού και Λάρνακας του 2004, οπότεν αρμόδιο όργανο για να επιλαμβάνεται τέτοιο διαγωνισμό είναι το κάθε Σ.Υ.Λ..

(2) Τα αρμόδια όργανα που καθορίζονται στην παράγραφο (1) αντιμετωπίζουν τους οικονομικούς φορείς ισότιμα, χωρίς διακρίσεις και ενεργούν με διαφάνεια.

(3) Το Σ.Υ.Λ. έχει εξουσία να αποφασίζει για διαγωνισμούς που οδηγούν στη σύναψη συμβάσεων αξίας μεγαλύτερης του ποσού των πενήντα χιλιάδων ευρώ (€50.000), εκτός Φ.Π.Α., η καθεμιά.

(4) Η Επιτροπή Προσφορών που συστήνεται σύμφωνα με την παράγραφο (1) του Κανονισμού 5, έχει εξουσία να αποφασίζει για διαγωνισμούς που οδηγούν στη σύναψη συμβάσεων αξίας μέχρι του ποσού των πενήντα χιλιάδων ευρώ (€50.000) εκτός Φ.Π.Α., η καθεμιά:

Νοείται ότι, στην περίπτωση που διαπιστώνεται σε οποιοδήποτε στάδιο του διαγωνισμού, ότι διαγωνισμός που οδηγεί στη σύναψη σύμβασης, εκφεύγει της δικαιοδοσίας της Επιτροπής Προσφορών, ο φάκελος του διαγωνισμού, οι προσφορές, καθώς και κάθε σχετικό έγγραφο ή στοιχείο που έχει ληφθεί, παραπέμπεται από το Διευθυντή στο Σ.Υ.Λ. για περαιτέρω χειρισμό.

(5) Η Επιτροπή Αξιολόγησης που συστήνεται σύμφωνα με την παράγραφο (1) του Κανονισμού 9, έχει εξουσία να αποφασίζει για διαγωνισμούς που οδηγούν στη σύναψη συμβάσεων αξίας μέχρι του ποσού των οκτώ χιλιάδων ευρώ (€8.000) εκτός Φ.Π.Α., η καθεμιά:

Νοείται ότι, στην περίπτωση που διαπιστώνεται σε οποιοδήποτε στάδιο του διαγωνισμού, ότι διαγωνισμός που οδηγεί στη σύναψη σύμβασης, εκφεύγει της δικαιοδοσίας της Επιτροπής Αξιολόγησης, ο φάκελος του διαγωνισμού, οι προσφορές, καθώς και κάθε σχετικό έγγραφο ή στοιχείο που έχει ληφθεί, παραπέμπεται από το Διευθυντή στην Επιτροπή Προσφορών για περαιτέρω χειρισμό.

(6) Ο Διευθυντής έχει εξουσία να αποφασίζει για τη σύναψη συμβάσεων αξίας μέχρι του ποσού των δύο χιλιάδων ευρώ (€2.000) εκτός Φ.Π.Α., η καθεμιά:

Νοείται ότι, στην περίπτωση που διαπιστώνεται σε οποιοδήποτε στάδιο του διαγωνισμού, ότι διαγωνισμός που οδηγεί στη σύναψη σύμβασης, εκφεύγει της δικαιοδοσίας του Διευθυντή, ο φάκελος του διαγωνισμού, οι προσφορές, καθώς και κάθε σχετικό έγγραφο ή στοιχείο που έχει ληφθεί, παραπέμπεται από τον ίδιο στην Επιτροπή Αξιολόγησης για περαιτέρω χειρισμό.

Σύσταση και σύνθεση Επιτροπής Προσφορών.

5.-(1) Κάθε Σ.Υ.Λ. συστήνει Επιτροπή Προσφορών αποτελούμενη από τρία τουλάχιστον μέλη του Σ.Υ.Λ., ένας εκ των οποίων ορίζεται ως Πρόεδρος.

(2) Η κατάργηση ή χηρεία της θέσης οποιουδήποτε μέλους δεν επηρεάζει την εγκυρότητα οποιασδήποτε πράξης ή εργασίας στην Επιτροπή Προσφορών, εφόσον ο αριθμός των μελών δεν μειωθεί κάτω του απαιτούμενου για την απαρτία αριθμού μελών, κατά τα διαλαμβανόμενα στην παράγραφο (1) του Κανονισμού 8.

Γραμματεία και ημερήσια διάταξη.

6.-(1) Καθήκοντα Γραμματέα της Επιτροπής Προσφορών ασκεί ο Διευθυντής ή εκπρόσωπος του.

(2) Ο Πρόεδρος καταρτίζει την ημερήσια διάταξη κάθε συνεδρίας της Επιτροπής Προσφορών και φροντίζει αυτή να κοινοποιείται, την προηγούμενη ημέρα τουλάχιστον πριν από τη συνεδρία, σε κάθε μέλος και στους παρατηρητές.

(3) Σε περίπτωση επείγουσας ανάγκης η ημερήσια διάταξη μπορεί να κυκλοφορήσει αμέσως πριν από τη συνεδρία.

Πρακτικά  
συνεδριών.

7.-(1) Κατά τις συνεδρίες της Επιτροπής Προσφορών τηρούνται πρακτικά από τον Γραμματέα.

(2) Τα πρακτικά εγκρίνονται και υπογράφονται από τον Πρόεδρο της Επιτροπής Προσφορών, το αργότερο μέσα σε δεκαπέντε (15) εργάσιμες ημέρες από τη σχετική συνεδρία και στη συνέχεια κοινοποιούνται στα μέλη της Επιτροπής, στον Πρόεδρο και τα μέλη του Σ.Υ.Λ. και στους παρατηρητές.

Απαρτία και λήψη  
αποφάσεων στην  
Επιτροπή  
Προσφορών.

8.-(1) Για την έγκυρη διεξαγωγή των συνεδριών της Επιτροπής Προσφορών απαιτείται η παρουσία τόσων μελών που ο αριθμός τους να είναι μεγαλύτερος του μισού του αριθμού των μελών της Επιτροπής, μεταξύ των οποίων και του Προέδρου:

Νοείται ότι, στην περίπτωση τριμελούς Επιτροπής απαιτείται η παρουσία όλων των μελών.

(2) Οι αποφάσεις της Επιτροπής Προσφορών λαμβάνονται με πλειοψηφία των παρόντων μελών και, σε περίπτωση ισοψηφίας, ο Πρόεδρος έχει δεύτερη/νικώσα ψήφο.

Σύσταση και  
σύνθεση Επιτροπής  
Αξιολόγησης.

9.-(1) Για διαγωνισμό που οδηγεί στη σύναψη σύμβασης η εκτιμώμενη αξία της οποίας υπερβαίνει τις δύο χιλιάδες ευρώ (€2.000) εκτός Φ.Π.Α., αλλά δεν υπερβαίνει το ποσό των οκτώ χιλιάδων ευρώ (€8.000) εκτός Φ.Π.Α., ο Διευθυντής συστήνει τριμελή τουλάχιστον Επιτροπή Αξιολόγησης η οποία αποτελείται από υπαλλήλους του Σ.Υ.Λ. για μελέτη των προσφορών που λήφθηκαν, ετοιμασία της έκθεσης αξιολόγησης, που προβλέπεται στον Κανονισμό 30 και σύναψη της σχετικής σύμβασης:

Νοείται ότι, προκειμένου για σύμβαση, η εκτιμώμενη αξία της οποίας υπερβαίνει το ποσό των οκτώ χιλιάδων ευρώ (€8.000) εκτός Φ.Π.Α., η Επιτροπή Αξιολόγησης υποβάλλει εισηγήσεις στην Επιτροπή Προσφορών ή στο Σ.Υ.Λ., ανάλογα με την περίπτωση.

(2) Ο Διευθυντής ορίζει ένα εκ των μελών της Επιτροπής ως Συντονιστή, για τις ενέργειες που απαιτούνται για τη μελέτη των προσφορών και την ετοιμασία της έκθεσης αξιολόγησης, που προβλέπεται στον Κανονισμό 30:

Νοείται ότι, όπου είναι δυνατόν, ως μέλη της Επιτροπής Αξιολόγησης ορίζονται υπάλληλοι που κατέχουν τεχνικές γνώσεις και/ή προσόντα και/ή πείρα σχετικά με το εξεταζόμενο θέμα:

Νοείται περαιτέρω ότι, όπου κρίνεται σκόπιμο, ως μέλη της Επιτροπής Αξιολόγησης μπορούν να διορίζονται και κρατικοί υπάλληλοι ή/και υπάλληλοι άλλων οργανισμών δημοσίου δικαίου, νοουμένου ότι, η διευθέτηση αυτή γίνεται κατόπιν σχετικής συνεννόησης και έγκρισης του προϊστάμενου της υπηρεσίας από την οποία προέρχονται και σε τέτοια περίπτωση, οι προϊστάμενοι μεριμνούν ώστε να παρέχεται στους εν λόγω υπαλλήλους κάθε διευκόλυνση για σκοπούς αποτελεσματικής εκπλήρωσης των υποχρεώσεων τους, που απορρέουν από τη συμμετοχή τους στην επιτροπή αυτή.

(3) Στις περιπτώσεις που η αξιολόγηση προσφορών ανατίθεται σε ιδιώτες συμβούλους, η Επιτροπή Αξιολόγησης μελετά την έκθεση αξιολόγησης των συμβούλων και προβαίνει στις ενέργειες που αναφέρονται στην παράγραφο (1), ανάλογα με την περίπτωση.

Απαρτία και λήψη  
αποφάσεων στην  
Επιτροπή  
Αξιολόγησης.

10.-(1) Για την έγκυρη διεξαγωγή των συνεδριών της Επιτροπής Αξιολόγησης απαιτείται η παρουσία όλων των μελών της.

(2) Σε περίπτωση αδυναμίας ή κωλύματος οποιουδήποτε μέλους να συμμετάσχει σε συνεδρία της Επιτροπής, ο Διευθυντής ορίζει αντικαταστάτη.

(3) Οι αποφάσεις της Επιτροπής Αξιολόγησης λαμβάνονται κατά πλειοψηφία και κοινοποιούνται στον Πρόεδρο και τα μέλη του οικείου Σ.Υ.Λ.

(4) Η σύναψη της σύμβασης γίνεται με τη σύμφωνη γνώμη του Διευθυντή:

Νοείται ότι, σε περίπτωση διαφωνίας του Διευθυντή ή σε περίπτωση που δεν λαμβάνεται απόφαση από την Επιτροπή Αξιολόγησης, οι θέσεις του Διευθυντή τεκμηριώνονται και το θέμα παραπέμπεται στην Επιτροπή Προσφορών, για λήψη οριστικής απόφασης.

Παρατηρητές.

11.-(1) Ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας και ο Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας ή εκπρόσωποι τους έχουν δικαίωμα να παρακάθονται στις συνεδρίες των Σ.Υ.Λ., των Επιτροπών Προσφορών ή των Επιτροπών Αξιολόγησης, ως ανεξάρτητοι παρατηρητές, να εκφράζουν τις απόψεις τους και να ζητούν όπως αυτές καταγράφονται στα πρακτικά ή στην έκθεση αξιολόγησης.

(2) Κάθε Σ.Υ.Λ. δύναται να παρέχει το δικαίωμα και στον εσωτερικό του ελεγκτή να παρακάθεται στις συνεδρίες των αρμοδίων οργάνων που αναφέρονται στην παράγραφο (1).

Σύσταση ad-hoc τεχνικών επιτροπών και συμμετοχή εμπειρογνομό-νων και άλλων ειδικών.

12.-(1) Κάθε Σ.Υ.Λ. έχει εξουσία να συστήνει ad-hoc, τριμελείς τουλάχιστον, τεχνικές επιτροπές για μελέτη αξιολογήσεων, διεξαγωγή ειδικών ερευνών και υποβολή εκθέσεων σε εξειδικευμένα τεχνικά θέματα.

(2) Τα μέλη των ad-hoc τεχνικών επιτροπών είναι πρόσωπα που κατέχουν τεχνικές γνώσεις, προσόντα και πείρα σχετικά με το εξεταζόμενο θέμα:

Νοείται ότι, σε περίπτωση που στις ad-hoc τεχνικές επιτροπές διορίζονται κρατικοί υπάλληλοι ή/και υπάλληλοι άλλων οργανισμών δημοσίου δικαίου θα πρέπει αυτό να γίνεται κατόπιν σχετικής συνεννόησης και έγκρισης του προϊστάμενου της υπηρεσίας από την οποία προέρχονται. Σε τέτοια περίπτωση, οι προϊστάμενοι των κρατικών υπαλλήλων ή των υπαλλήλων άλλων οργανισμών δημοσίου δικαίου, οι οποίοι επιλέγονται ως μέλη ad-hoc τεχνικών επιτροπών, μεριμνούν ώστε να παρέχεται σε αυτούς κάθε διευκόλυνση για σκοπούς αποτελεσματικής εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους, που απορρέουν από τη συμμετοχή τους στις επιτροπές αυτές.

(3) Το Σ.Υ.Λ., η Επιτροπή Προσφορών και η Επιτροπή Αξιολόγησης δύνανται να καλούν στις συνεδρίες τους οποιουσδήποτε κρίνουν σκόπιμο για παροχή συμβουλών ή επεξηγήσεων σε θέματα της ειδικότητάς τους, οι οποίες κρίνονται αναγκαίες για την ορθή λήψη των αποφάσεων.

Αποκάλυψη τυχόν συγγένειας.

13. Σε περίπτωση που ο Πρόεδρος, ο Διευθυντής ή οποιοδήποτε μέλος του Σ.Υ.Λ., της Επιτροπής Προσφορών ή της Επιτροπής Αξιολόγησης που συστήνονται με βάση τους παρόντες Κανονισμούς, έχει οποιοδήποτε οικονομικό ή άλλο συμφέρον, άμεσο ή έμμεσο, σε σχέση με οποιοδήποτε διαγωνισμό που οδηγεί στην ανάθεση σύμβασης ή έχει οποιαδήποτε ιδιάζουσα σχέση ή οποιαδήποτε εξ αίματος ή εξ αγχιστείας συγγένεια μέχρι τέταρτου βαθμού με οποιοδήποτε πρόσωπο που έχει πρόδηλο οικονομικό ή άλλο συμφέρον στην εν λόγω διαδικασία, οφείλει να αποκαλύψει το συμφέρον, τη σχέση ή τη συγγένεια αυτή στο Σ.Υ.Λ. ή στην Επιτροπή Προσφορών ή στην Επιτροπή Αξιολόγησης και να αποσυρθεί από τη σχετική συνεδρία.

Ασυμβίβαστο.

14.-(1) Η ταυτόχρονη συμμετοχή προσώπων σε ad-hoc τεχνική επιτροπή, που συστήνεται δυνάμει της παραγράφου (1) του Κανονισμού 12 και σε Επιτροπή Αξιολόγησης, που συστήνεται δυνάμει της παραγράφου (1) του Κανονισμού 9 και που επιλαμβάνεται του ίδιου θέματος για το οποίο έχει συσταθεί η σχετική ad-hoc τεχνική επιτροπή, είναι ασυμβίβαστη.

(2) Η συμμετοχή του Προέδρου και των μελών του Σ.Υ.Λ. σε Επιτροπή Αξιολόγησης ή/και σε ad-hoc τεχνική επιτροπή, που συστήνονται με βάση τους παρόντες Κανονισμούς, είναι ασυμβίβαστη.

#### ΜΕΡΟΣ Γ- ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΡΟΚΗΡΥΞΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Προϋποθέσεις για προκήρυξη διαγωνισμού.

15.-(1) Η προκήρυξη διαγωνισμού, που οδηγεί στην ανάθεση σύμβασης, γίνεται από τον Διευθυντή, νοούμενου ότι υπάρχουν διαθέσιμες οι αναγκαίες πιστώσεις.

(2) Ταυτόχρονα με την αποστολή της προκήρυξης για δημοσίευση, αντίγραφο της προκήρυξης μαζί με τα έγγραφα διαγωνισμού, συνοδευόμενα με αντικειμενική εκτίμηση δαπάνης, η οποία υποστηρίζεται από αναλυτικά δελτία ποσοτήτων, όπου αυτά υπάρχουν, κοινοποιούνται στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας.

(3) Η προκήρυξη διαγωνισμού, που οδηγεί στη σύναψη σύμβασης δύναται να γίνει από ένα Σ.Υ.Λ. εκ μέρους και άλλου Σ.Υ.Λ., νοουμένου ότι θα διασφαλιστεί ότι υπάρχουν διαθέσιμες οι αναγκαίες πιστώσεις και στο άλλο Σ.Υ.Λ.

(4) Κάθε Σ.Υ.Λ. δύναται να αποκτά έργα, προμήθειες ή/και υπηρεσίες, προσφεύγοντας σε κεντρικές αρχές αγορών.

Συνοπτικές διαδικασίες.

16.-(1) Για συμβάσεις, των οποίων η εκτιμώμενη αξία, εκτός Φ.Π.Α., δεν υπερβαίνει -

- (α) Τις δύο χιλιάδες ευρώ (€2.000) η καθεμιά, ο Διευθυντής δύναται να προχωρήσει στη σύναψη της σύμβασης, χωρίς να προηγηθεί η προβλεπόμενη από τους παρόντες Κανονισμούς διαδικασία προσφορών,
- (β) τις δεκαπέντε χιλιάδες ευρώ (€15.000) η καθεμιά, είναι δυνατό να ζητούνται γραπτές ή προφορικές προσφορές από περιορισμένο αριθμό οικονομικών φορέων,
- (γ) τις πενήντα χιλιάδες ευρώ (€50.000) η καθεμιά, η ανάθεση δύναται να γίνει με βάση την ακόλουθη διαδικασία, χωρίς να έχει προηγηθεί δημοσίευση σχετικής προκήρυξης διαγωνισμού:
  - (i) η υπηρεσία καταρτίζει τα αναγκαία έγγραφα του διαγωνισμού, τα οποία αποστέλλει σε τέσσερις τουλάχιστον οικονομικούς φορείς. Η αποστολή των εγγράφων του διαγωνισμού σε λιγότερους από τέσσερις οικονομικούς φορείς πρέπει να δικαιολογείται επαρκώς·
  - (ii) η προθεσμία για την παραλαβή των προσφορών δεν μπορεί να είναι μικρότερη των δέκα (10) ημερών από την ημερομηνία της σχετικής πρόσκλησης·
  - (iii) οι προσφορές υποβάλλονται στο οικείο Σ.Υ.Λ. μέχρι την καθορισμένη ημερομηνία και ώρα που αναφέρεται στην πρόσκληση για την υποβολή των προσφορών.

(2) Καμιά σύμβαση δεν δύναται να καταμηθεί με σκοπό την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού.

Διαδικασίες ανάθεσης σύμβασης.

17. Τα Σ.Υ.Λ. συνάπτουν συμβάσεις προσφεύγοντας στην ανοικτή διαδικασία, στην κλειστή διαδικασία, στη διαδικασία με διαπραγμάτευση, στη χρήση συμφωνιών-πλαίσιο, ή με συνοπτικές διαδικασίες εφόσον πληρούνται οι πρόνοιες του Κανονισμού 16.

Ανοικτή διαδικασία.

18. Η προκήρυξη διαγωνισμών με ανοικτή διαδικασία, για συμβάσεις των οποίων η εκτιμώμενη αξία υπερβαίνει το ποσό των οκτώ χιλιάδων ευρώ (€8.000) εκτός Φ.Π.Α., δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας:

Νοείται ότι, η προκήρυξη δύναται να δημοσιευθεί και στον εγχώριο τύπο.

Διαδικασία με διαπραγμάτευση.

19. Η σύναψη σύμβασης δύναται να γίνει κατόπιν διαπραγμάτευσης, χωρίς να έχει προηγηθεί δημοσίευση σχετικής προκήρυξης διαγωνισμού -

- (α) Εάν, ύστερα από διαδικασία με προηγούμενη προκήρυξη διαγωνισμού, δεν υποβλήθηκε καμιά προσφορά ή καμιά από τις υποβληθείσες προσφορές δεν ήταν κατάλληλη, εφόσον δεν έχουν τροποποιηθεί ουσιωδώς οι αρχικοί όροι της σύμβασης·
- (β) εάν η σύναψη της σύμβασης γίνεται αποκλειστικά για λόγους έρευνας, δοκιμών, μελέτης ή ανάπτυξης και όχι με σκοπό την εξασφάλιση κέρδους ή την ανάκτηση των δαπανών έρευνας και ανάπτυξης και στον βαθμό που η σύναψη μιας τέτοιας σύμβασης δεν θίγει την προκήρυξη διαγωνισμού για τις επόμενες συμβάσεις που θα επιδιώκουν, ιδίως, αυτούς τους σκοπούς·
- (γ) εάν, για λόγους τεχνικούς, καλλιτεχνικούς ή σχετικούς με την προστασία αποκλειστικών δικαιωμάτων, η σύμβαση μπορεί να ανατεθεί μόνο σε συγκεκριμένο οικονομικό φορέα·
- (δ) στο μέτρο που είναι απολύτως αναγκαίο, εάν για λόγους κατεπείγουσας ανάγκης οφειλόμενης σε γεγονότα απρόβλεπτα για το Σ.Υ.Λ., δεν είναι δυνατή

η τήρηση των προθεσμιών που προβλέπονται για τις ανοικτές ή κλειστές διαδικασίες, νοουμένου ότι οι περιστάσεις που επικαλείται το Σ.Υ.Λ. για την αιτιολόγηση της κατεπείγουσας ανάγκης δεν απορρέουν από δική του ευθύνη.

(ε) στην περίπτωση των συμβάσεων προμηθειών για τις συμπληρωματικές παραδόσεις, που πραγματοποιούνται από τον αρχικό προμηθευτή και προορίζονται είτε για τη μερική ανανέωση προμηθειών ή εγκαταστάσεων τρέχουσας χρήσης, είτε για την επέκταση υφιστάμενων προμηθειών ή εγκαταστάσεων, εφόσον η αλλαγή προμηθευτή θα υποχρέωνε το Σ.Υ.Λ. να προμηθευτεί υλικό με διαφορετικά τεχνικά χαρακτηριστικά, γεγονός το οποίο θα μπορούσε να οδηγήσει σε ασυμβατότητα ή σε δυσανάλογες τεχνικές δυσχέρειες ως προς τη χρήση ή τη συντήρησή τους, νοουμένου ότι η διάρκεια των συμβάσεων αυτών καθώς και των ανανεώσιμων συμβάσεων δεν υπερβαίνει τα τρία έτη.

(στ) για τα συμπληρωματικά έργα ή υπηρεσίες, που δεν περιλαμβάνονται στην αρχικά κατακυρωθείσα μελέτη ή στην αρχικά συναφθείσα σύμβαση αλλά τα οποία, λόγω απρόβλεπτων περιστάσεων, έχουν καταστεί απαραίτητα για την εκτέλεση αυτής της σύμβασης, υπό την προϋπόθεση ότι η ανάθεση γίνεται στον εργολήπτη ή τον παρέχοντα υπηρεσίες, που εκτελεί την αρχική σύμβαση, όταν τα εν λόγω συμπληρωματικά έργα ή υπηρεσίες -

- (i) δεν μπορούν από τεχνική ή οικονομική άποψη να διαχωριστούν από την αρχική σύμβαση, χωρίς να δημιουργήσουν μείζονα προβλήματα στο Σ.Υ.Λ., ή
- (ii) αν και μπορούν να διαχωριστούν από την εκτέλεση της αρχικής σύμβασης, είναι απόλυτα απαραίτητα για την πλήρη εκτέλεσή της.

Νοείται ότι, το συνολικό ποσό των συμβάσεων που θα ανατεθούν για συμπληρωματικά έργα ή υπηρεσίες δεν πρέπει να υπερβαίνει το 50% του ποσού της αρχικής σύμβασης.

(ζ) για τις συμβάσεις έργων, προκειμένου για νέα έργα που συνίστανται στην επανάληψη παρόμοιων έργων και ανατίθενται στον εργολήπτη με τον οποίο το Σ.Υ.Λ. έχει συνάψει την πρώτη σύμβαση, υπό την προϋπόθεση ότι αυτά τα έργα είναι σύμφωνα με μια βασική μελέτη και για τη μελέτη αυτή έχει συναφθεί μια πρώτη σύμβαση:

Νοείται ότι, τη στιγμή που προκηρύσσεται ο διαγωνισμός για την αρχική μελέτη, πρέπει να επισημαίνεται ότι υπάρχει η δυνατότητα προσφυγής στη διαδικασία αυτή και στην περίπτωση αυτή το ποσό του συνολικού προϋπολογισμού για τα νέα έργα λαμβάνεται υπόψη από το Σ.Υ.Λ., για την εφαρμογή της παραγράφου (1) του Κανονισμού 15:

Νοείται περαιτέρω ότι, προσφυγή στη διαδικασία αυτή μπορεί να γίνεται μόνο επί μια τριετία μετά τη σύναψη της αρχικής σύμβασης.

- (η) εάν πρόκειται για προμήθειες που είναι εισηγμένες και αγοράζονται σε χρηματιστήριο εμπορευμάτων.
- (θ) για τις συμβάσεις που συνάπτονται βάσει συμφωνίας - πλαισίου.
- (ι) για τις αγορές ευκαιρίας, όταν το Σ.Υ.Λ. εκμεταλλεύομενο μια ιδιαίτερα ευνοϊκή ευκαιρία που παρουσιάζεται για πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, μπορεί να αποκτήσει προμήθειες σε τιμή πολύ χαμηλότερη από τις τιμές που επικρατούν συνήθως στην αγορά.
- (ια) για την αγορά προμηθειών, υπό όρους ιδιαίτερα συμφέροντες, είτε από προμηθευτή που παύει οριστικά τις εμπορικές του δραστηριότητες είτε από συνδίκους ή εκκαθαριστές πτώχευσης δικαστικού πτωχευτικού συμβιβασμού ή ανάλογης διαδικασίας, που προβλέπεται σε νομοθετικές διατάξεις.
- (ιβ) όταν η σχετική σύμβαση υπηρεσιών έπεται διαγωνισμού μελετών και πρέπει, σύμφωνα με τους σχετικούς κανόνες, να ανατεθεί στο νικητή ή σε έναν από τους νικητές αυτού του διαγωνισμού, νοουμένου ότι στην τελευταία περίπτωση όλοι οι νικητές του διαγωνισμού καλούνται να συμμετάσχουν στις διαπραγματεύσεις.

Μηχανισμός  
ανάθεσης  
συμβάσεων με τη  
χρήση συμφωνιών-  
πλαίσιο.

20.-(1) Η ανάθεση συμβάσεων με τη χρήση συμφωνιών-πλαίσιο γίνεται ως ακολούθως:

- (α) Σε περίπτωση συμφωνίας-πλαίσιο με ένα μόνο οικονομικό φορέα, οι συμβάσεις που βασίζονται σ' αυτή τη συμφωνία-πλαίσιο ανατίθενται με έγκριση του Διευθυντή ή του εξουσιοδοτημένου αντιπροσώπου του
- (β) σε περίπτωση συμφωνίας-πλαίσιο με περισσότερους του ενός οικονομικούς φορείς, όπου οι όροι της σύμβασης, περιλαμβανομένης και της τιμής, είναι καθορισμένοι, οι συμβάσεις που βασίζονται σ' αυτή τη συμφωνία-πλαίσιο ανατίθενται με έγκριση του Διευθυντή ή του εξουσιοδοτημένου αντιπροσώπου του
- (γ) σε περίπτωση συμφωνίας-πλαίσιο με περισσότερους του ενός οικονομικούς φορείς, όπου με βάση τους όρους της συμφωνίας κάθε σύμβαση ανατίθεται σύμφωνα με το αποτέλεσμα μικρού διαγωνισμού μεταξύ των οικονομικών φορέων που περιλαμβάνονται στη συμφωνία-πλαίσιο, τότε η διαδικασία ανάθεσης της σύμβασης γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις των παρόντων Κανονισμών.

(2) Η διάρκεια μιας συμφωνίας-πλαίσιο δε δύναται να υπερβαίνει τα τέσσερα έτη εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων που δικαιολογούνται δεόντως, ιδιαίτερα από το αντικείμενο της συμφωνίας-πλαίσιο.

(3) Το Σ.Υ.Λ. δε δύναται να προσφεύγει στις συμφωνίες-πλαίσιο καταχρηστικά ή κατά τρόπο που να εμποδίζει, να περιορίζει ή να νοθεύει τον ανταγωνισμό.

Έγκριση  
χρησιμοποίησης της  
διαδικασίας  
με διαπραγμά-  
τευση.

21.-(1) Στις περιπτώσεις που ακολουθείται η διαδικασία με διαπραγμάτευση πρέπει να εξασφαλίζεται -

- (α) Για συμβάσεις εκτιμώμενης αξίας μέχρι του ποσού των οκτώ χιλιάδων ευρώ (€8.000) εκτός Φ.Π.Α., η εκ των προτέρων γραπτή έγκριση του Διευθυντή
- (β) για συμβάσεις εκτιμώμενης αξίας μεγαλύτερης του ποσού των οκτώ χιλιάδων ευρώ (€8.000) εκτός Φ.Π.Α., αλλά ίσης ή μικρότερης του ποσού των πενήντα χιλιάδων ευρώ (€50.000) εκτός Φ.Π.Α., η εκ των προτέρων γραπτή έγκριση της Επιτροπής Προσφορών
- (γ) για συμβάσεις εκτιμώμενης αξίας μεγαλύτερης του ποσού των €50.000,00 εκτός Φ.Π.Α., η εκ των προτέρων γραπτή έγκριση του Σ.Υ.Λ.

(2) Για τις περιπτώσεις που αναφέρονται στις υποπαραγράφους (β) και (γ) της παραγράφου (1), η έγκριση, που κοινοποιείται στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας, δίνεται κατόπιν γραπτού σημειώματος του Διευθυντή, στο οποίο προσδιορίζονται τα ακόλουθα:

- (α) Οι λόγοι προσφυγής στη διαδικασία με διαπραγμάτευση
- (β) οι όροι της διαπραγμάτευσης και η εκτιμημένη δαπάνη
- (γ) τα ονόματα των οικονομικών φορέων που καλούνται να συμμετάσχουν στη διαδικασία με διαπραγμάτευση.

Προθεσμίες.

22.-(1) Στις ανοικτές διαδικασίες η προθεσμία υποβολής των προσφορών δεν μπορεί να είναι μικρότερη των είκοσι δύο (22) ημερών από την ημερομηνία της σχετικής δημοσίευσης της προκήρυξης:

Νοείται ότι, στην περίπτωση που επείγοντες λόγοι καθιστούν αδύνατη την τήρηση της προθεσμίας των είκοσι δύο (22) ημερών, αυτή μπορεί να συντηρηθεί:

Νοείται περαιτέρω ότι, σε καμιά περίπτωση η προθεσμία δεν μπορεί να είναι μικρότερη των δεκαπέντε (15) ημερών.

(2)(α) Στις κλειστές διαδικασίες και στις διαδικασίες με διαπραγμάτευση, η προθεσμία παραλαβής των αιτήσεων συμμετοχής καθορίζεται σε τουλάχιστον είκοσι δύο (22) ημέρες από την ημερομηνία αποστολής της προκήρυξης ή της πρόσκλησης και, σε καμιά περίπτωση, δεν μπορεί να είναι μικρότερη από δεκαπέντε (15) ημέρες.

(β) Η προθεσμία υποβολής των προσφορών, μετά από την επιλογή των υποψηφίων, καθορίζεται, κατά γενικό κανόνα, σε είκοσι δύο (22) ημέρες και, σε καμιά περίπτωση, δεν πρέπει να είναι μικρότερη από δέκα (10) ημέρες από την ημερομηνία της πρόσκλησης υποβολής προσφοράς.

(γ) Οι επιλεγέντες υποψήφιοι καλούνται ταυτόχρονα και γραπτώς να υποβάλουν τις προσφορές τους.

(δ) Στην πρόσκληση που αναφέρεται στην υποπαράγραφο (γ), καθορίζεται η προθεσμία υποβολής των προσφορών, η οποία δεν δύναται να είναι μικρότερη των δέκα (10) ημερών από την ημερομηνία αποστολής της σχετικής πρόσκλησης:

Νοείται ότι, η πρόσκληση συνοδεύεται από τα έγγραφα του διαγωνισμού και τα σχετικά συμπληρωματικά έγγραφα.

(3) Τηρείται κατάλογος όλων των φυσικών ή νομικών προσώπων στους οποίους δόθηκαν ή αποστάληκαν τα έγγραφα του διαγωνισμού.

(4) Συμπληρωματικές πληροφορίες σχετικά με τα έγγραφα του διαγωνισμού παρέχονται τέσσερις (4) ημέρες πριν από τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των προσφορών, εφόσον τέτοιες πληροφορίες ζητηθούν εγκαίρως και εν πάση περιπτώσει δέκα (10) ημέρες τουλάχιστον πριν από την τελευταία ημερομηνία υποβολής των προσφορών.

(5) Σε περίπτωση κατά την οποία οι προσφορές δεν μπορούν να ετοιμαστούν χωρίς επιτόπια επίσκεψη του έργου ή επιτόπια εξέταση των εγγράφων που υποστηρίζουν τα έγγραφα διαγωνισμού, η προθεσμία των 22 ημερών παρατείνεται ανάλογα.

(6) Οι αιτήσεις συμμετοχής και οι προσκλήσεις για υποβολή προσφορών μπορούν να διαβιβαστούν με τηλεομοιότυπο ή οποιοδήποτε ηλεκτρονικό μέσο επικοινωνίας.

#### ΜΕΡΟΣ Δ – ΕΓΓΡΑΦΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ

Έγγραφα  
διαγωνισμών και  
τεχνικές οδηγίες.

23.-(1) Οι προδιαγραφές και οι όροι των διαγωνισμών εγκρίνονται από το Διευθυντή και ετοιμάζονται κατά τρόπο που να διασφαλίζεται η ευρύτερη δυνατή συμμετοχή των προσφερόντων, χωρίς να παραγνωρίζεται ούτε η ποιότητα ούτε η δυνατότητα σύγκρισης των αγαθών που πρόκειται να προμηθευτούν ή των υπηρεσιών που πρόκειται να παρασχεθούν.

(2) Τα έγγραφα διαγωνισμού δύναται να διατίθενται προς τους οικονομικούς φορείς έναντι λογικού αντιτίμου.

(3) Όπου είναι δυνατόν οι τεχνικές προδιαγραφές ορίζονται έτσι ώστε να λαμβάνουν υπόψη τα κριτήρια προσβασιμότητας για άτομα με ειδικές ανάγκες ή σχεδιασμό που να καλύπτει όλους τους χρήστες.

(4) Όπου είναι δυνατό οι τεχνικές προδιαγραφές παραπέμπουν, κατά σειρά προτεραιότητας, στα εθνικά πρότυπα που αποτελούν μεταφορά ευρωπαϊκών προτύπων, στις ευρωπαϊκές τεχνικές εγκρίσεις, στις κοινές τεχνικές προδιαγραφές, στα διεθνή πρότυπα, σε άλλα τεχνικά συστήματα αναφοράς που εκπονούνται από τους ευρωπαϊκούς οργανισμούς τυποποίησης ή όταν αυτά δεν υπάρχουν, στα κυπριακά πρότυπα, στις κυπριακές τεχνικές εγκρίσεις ή στις κυπριακές τεχνικές προδιαγραφές στον τομέα του σχεδιασμού, του υπολογισμού και της εκτέλεσης των έργων και της χρησιμοποίησης των προϊόντων. Κάθε παραπομπή συνοδεύεται από τη μνεία «ή ισοδύναμο».

(5) Τα αρμόδια, κατά περίπτωση, όργανα χειρισμού διαγωνισμών που οδηγούν στην ανάθεση σύμβασης, δεν δύναται να απορρίπτουν προσφορά με την αιτιολογία ότι τα προσφερόμενα προϊόντα ή υπηρεσίες δεν πληρούν τις προδιαγραφές στις οποίες έχουν παραπέμψει, εφόσον ο προσφέρων αποδεικνύει στην προσφορά του, με κάθε ενδεδειγμένο μέσο, και με τρόπο που ικανοποιεί το αρμόδιο κατά περίπτωση όργανο, ότι οι λύσεις που προτείνει ικανοποιούν κατά ισοδύναμο τρόπο τις απαιτήσεις που ορίζονται από τις τεχνικές προδιαγραφές:



Νοείται ότι, τεχνικός φάκελος του κατασκευαστή ή έκθεση δοκιμών από αναγνωρισμένο οργανισμό μπορεί να συνιστά ενδεδειγμένο μέσο.

(6) Απαγορεύεται η εισαγωγή, στα έγγραφα του διαγωνισμού -

- (α) τεχνικών προδιαγραφών που μνημονεύουν προϊόντα συγκεκριμένης κατασκευής ή προέλευσης που ευνοούν ή αποκλείουν ορισμένους οικονομικούς φορείς, εκτός αν οι προδιαγραφές αυτές δικαιολογούνται από το αντικείμενο της σύμβασης·
- (β) αναφορά σε εμπορικά σήματα, διπλώματα ευρεσιτεχνίας ή τύπους, εκτός των περιπτώσεων που είναι αδύνατη η περιγραφή του αντικειμένου της σύμβασης μέσω προδιαγραφών, που είναι επαρκώς ακριβείς και κατανοητές σε όλους τους ενδιαφερόμενους, νοουμένου ότι η αναφορά αυτή συνοδεύεται από τη μνεία «ή ισοδύναμο».

Εναλλακτικές προσφορές.

24.-(1) Όταν η ανάθεση της σύμβασης γίνεται με βάση το κριτήριο της πλέον συμφέρουσας από οικονομική άποψη προσφοράς, το Σ.Υ.Λ. δύναται να επιτρέπει στους προσφέροντες να υποβάλλουν εναλλακτικές προσφορές.

(2) Το Σ.Υ.Λ. επισημαίνει στην προκήρυξη του διαγωνισμού κατά πόσο επιτρέπει τις εναλλακτικές προσφορές·

Νοείται ότι, αν δεν υπάρχει τέτοια επισήμανση, εναλλακτικές προσφορές δεν επιτρέπονται.

Υπεργολαβία.

25. Στα έγγραφα του διαγωνισμού, δύναται να ζητηθεί από τον προσφέροντα να προσδιορίσει στην προσφορά του, το τμήμα της σύμβασης που ενδεχομένως προτίθεται να αναθέσει υπεργολαβικά σε τρίτους, καθώς και τους υπεργολάβους που προτείνει. Η δήλωση τέτοιας πρόθεσης δεν αίρει την ευθύνη του κυρίως προσφέροντος.

Υποχρεώσεις σχετικά με τη φορολογία, την προστασία του περιβάλλοντος, την προστασία της απασχόλησης και των συνθηκών εργασίας.

26.-(1) Στο πλαίσιο των διαδικασιών σύναψης των συμβάσεων υπηρεσιών και των συμβάσεων έργων, στα έγγραφα του διαγωνισμού αναφέρονται η αρχή ή οι αρχές από τις οποίες οι προσφέροντες μπορούν να λάβουν τις κατάλληλες πληροφορίες σχετικά με τη φορολογία, την προστασία του περιβάλλοντος και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις διατάξεις περί προστασίας της απασχόλησης και των συνθηκών εργασίας που ισχύουν στη Δημοκρατία και εφαρμόζονται στο χώρο εκτέλεσης του έργου ή παροχής υπηρεσιών.

(2) Στα έγγραφα του διαγωνισμού ζητείται από τους προσφέροντες ή από τους συμμετέχοντες σε διαδικασία σύναψης συμβάσεων να αναφέρουν ότι έλαβαν υπόψη, κατά την κατάρτιση της προσφοράς τους, τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις διατάξεις περί προστασίας της απασχόλησης και των συνθηκών εργασίας που ισχύουν στο χώρο εκτέλεσης των έργων ή παροχής των υπηρεσιών.

#### ΜΕΡΟΣ Ε – ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ

Χρόνος και τρόπος υποβολής προσφορών.

27.-(1) Οι προσφορές κατατίθενται στο κιβώτιο προσφορών του οικείου Σ.Υ.Λ., πριν από την καθορισμένη στη σχετική προκήρυξη ημερομηνία και ώρα λήξης της προθεσμίας υποβολής των προσφορών.

(2) Το κιβώτιο προσφορών ασφαρίζεται με δύο κλειδαριές, τα κλειδιά των οποίων κρατούνται από δύο υπαλλήλους που ορίζονται από το Σ.Υ.Λ.

(3) Οι υπάλληλοι που ορίζονται και κατέχουν τα κλειδιά του κιβωτίου προσφορών που αναφέρεται στην παράγραφο (2) ή άλλων χώρων όπου φυλάσσονται οι προσφορές, οφείλουν να χρησιμοποιούν τα κλειδιά μόνο για τους σκοπούς εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους που πηγάζουν από τους παρόντες Κανονισμούς και ευθύνονται προσωπικά για την ασφαλή φύλαξη των κλειδιών αυτών.

(4) Προσφορές που περιέρχονται στην κατοχή του Σ.Υ.Λ. με οποιοδήποτε άλλο νόμιμο τρόπο, εκτός εκείνου που περιγράφεται στην παράγραφο (1), πριν από την τελευταία ημερομηνία και ώρα υποβολής των προσφορών, δεν ανοίγονται αλλά, κατατίθενται κλειστές στο κιβώτιο προσφορών, προκειμένου να αποσφραγιστούν μαζί με τις άλλες προσφορές που κατατέθηκαν με την προαναφερόμενη διαδικασία:

Νοείται ότι, προσφορές με μελλοντική ημερομηνία λήξης παραμένουν κλειστές στο κιβώτιο προσφορών, μέχρι την καθορισμένη για την περίπτωση τους ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής των προσφορών.

(5) Προσφορές που λόγω όγκου δεν είναι δυνατό να τοποθετηθούν στο κιβώτιο προσφορών και οικονομικοί φάκελοι προσφορών που υποβάλλονται με το σύστημα των δύο φακέλων, παραλαμβάνονται από τους υπαλλήλους που κατέχουν τα κλειδιά του κιβωτίου προσφορών, σύμφωνα με την παράγραφο (2) και τοποθετούνται σε ειδικά ασφαλισμένο χώρο, που ασφαλίζεται με δύο κλειδαριές, για να ανοιχθούν σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία.

(6) Προσφορές που περιέρχονται στην κατοχή του Σ.Υ.Λ. με οποιοδήποτε τρόπο εκπρόθεσμα, δεν λαμβάνονται υπόψη, ο δε προσφέρων ενημερώνεται σχετικά και του επιστρέφεται η προσφορά του.

(7) Για τους σκοπούς του παρόντος Κανονισμού, ο όρος «κλειδί» περιλαμβάνει και κωδικό αριθμό.

Ανοιγμα  
προσφορών.

28.-(1) Η διαδικασία του ανοίγματος των προσφορών αρχίζει, όπου είναι εφικτό, αμέσως μετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής τους.

Παράρτημα.

(2) Οι προσφορές που ανοίγονται, αριθμούνται, μονογράφονται και καταχωρούνται σε ειδικό έντυπο, ο τύπος του οποίου περιλαμβάνεται στο Παράρτημα.

(3) Οι φάκελοι των προσφορών που με βάση τις παραγράφους (1), (4) και (5) του Κανονισμού 27 περιέρχονται στην κατοχή του οικείου Σ.Υ.Λ., ανοίγονται στην παρουσία του Διευθυντή και των προϊσταμένων υπαλλήλων των οικονομικών και τεχνικών υπηρεσιών του Σ.Υ.Λ. ή στην απουσία τους από τους υπαλλήλους που ενεργούν αναπληρωματικά στις θέσεις αυτές.

(4) Κατά το άνοιγμα των προσφορών δύναται να παρίστανται ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας και ο Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας ή εκπρόσωποι τους ή/και ο Πρόεδρος ή ένα μέλος της Επιτροπής Προσφορών.

(5) Όταν η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης υπερβαίνει τις δύο χιλιάδες ευρώ (€2.000) εκτός Φ.Π.Α., τα πρωτότυπα των προσφορών παραδίδονται στην Επιτροπή Αξιολόγησης και ένα αντίγραφο κάθε προσφοράς φυλάσσεται με ευθύνη του Διευθυντή.

Παροχή εγγύησης  
για συμμετοχή σε  
διαγωνισμό.

29. Για κάθε διαγωνισμό που οδηγεί στην ανάθεση σύμβασης, το οικείο Σ.Υ.Λ. δύναται να περιλαμβάνει στα έγγραφα του διαγωνισμού όρο που να καθορίζει το είδος και το ύψος της εγγύησης συμμετοχής που είναι απαραίτητο να συνοδεύει τις προσφορές που υποβάλλονται.

#### ΜΕΡΟΣ ΣΤ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ

Έκθεση  
αξιολόγησης  
προσφορών.

30.-(1) Τηρουμένων των διατάξεων του Κανονισμού 9, η μελέτη και αξιολόγηση των προσφορών ή/και των αιτήσεων συμμετοχής από την Επιτροπή Αξιολόγησης αρχίζει αμέσως μετά το άνοιγμα των προσφορών ή των προτάσεων.

(2) Στις περιπτώσεις που η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης υπερβαίνει το ποσό που καθορίζεται στην παράγραφο (4) του Κανονισμού 4, η έκθεση αξιολόγησης, που ετοιμάζεται από την Επιτροπή Αξιολόγησης, υπογράφεται από όλα τα μέλη της και υποβάλλεται στην Επιτροπή Προσφορών σε ικανοποιητικό αριθμό αντιγράφων και οπωσδήποτε 30 ημέρες πριν από την ημερομηνία λήξης της ισχύος των προσφορών.

(3) Στις περιπτώσεις που η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης υπερβαίνει το ποσό που καθορίζεται στην παράγραφο (3) του Κανονισμού 4, οι εισηγήσεις της Επιτροπής Προσφορών καταγράφονται στα πρακτικά που ετοιμάζονται, σύμφωνα με τον Κανονισμό 7 και υποβάλλονται στο Σ.Υ.Λ. για λήψη της σχετικής απόφασης πριν από την ημερομηνία λήξης της ισχύος των προσφορών.

Στοιχεία της  
έκθεσης  
αξιολόγησης.

31. Η έκθεση αξιολόγησης πρέπει απαραίτητα να περιέχει τα πιο κάτω στοιχεία –

- (α) Τον αριθμό και το αντικείμενο του διαγωνισμού·
- (β) την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής των προσφορών·
- (γ) την ημερομηνία λήξης της ισχύος των προσφορών·
- (δ) την αντικειμενική εκτίμηση κόστους κατά την προκήρυξη του διαγωνισμού·
- (ε) αντίγραφα τυχόν συμπληρωματικών ή διορθωτικών εγγράφων των εγγράφων προσφοράς·
- (στ) συγκριτικό πίνακα στον οποίο να καταγράφονται όλες οι προσφορές με σειρά ύψους, αρχίζοντας από την πιο φθηνή·  
  
 Νοείται ότι, στις περιπτώσεις που η τιμή είναι προκαθορισμένη, οι διατάξεις του παρόντος Κανονισμού σε ότι αφορά τη σύγκριση με βάση την τιμή, δεν εφαρμόζονται·
- (ζ) διευκρίνιση κατά πόσο στο ποσό προσφοράς περιλαμβάνεται ο Φ.Π.Α·
- (η) το όνομα και η θέση/τίτλος των μελών της Επιτροπής Αξιολόγησης·
- (θ) το όνομα των αποκλεισθέντων υποψηφίων ή προσφερόντων και τους λόγους του αποκλεισμού τους, όπου εφαρμόζεται·
- (ι) το όνομα του προτεινόμενου αναδόχου και την αιτιολόγηση της επιλογής της προσφοράς του, καθώς και, εφόσον είναι γνωστό, το τμήμα της σύμβασης που ο προτεινόμενος ανάδοχος προτίθεται να αναθέσει υπεργολαβικά σε τρίτους, όπου εφαρμόζεται·
- (κ) την τεχνική αξιολόγηση των προσφορών, όπου εφαρμόζεται.

#### ΜΕΡΟΣ Ζ – ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ, ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΑΚΥΡΩΣΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ

Εξουσίες αρμοδίων  
οργάνων.

32.-(1) Όπου την εξουσία για τη σύναψη σύμβασης έχει το Σ.Υ.Λ., αυτό, αφού μελετήσει την έκθεση αξιολόγησης που προβλέπεται στον Κανονισμό 30, την έκθεση της ad-hoc τεχνικής επιτροπής, όπου εφαρμόζεται, και οποιαδήποτε άλλα στοιχεία τεθούν ενώπιον του, έχει εξουσία, ανάλογα με την περίπτωση, να αναθέσει τη σύμβαση σε συγκεκριμένο προσφέροντα, να απορρίψει οποιαδήποτε προσφορά ή να ακυρώσει τη διαδικασία του διαγωνισμού, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Κανονισμού.

(2) Όπου την εξουσία για τη σύναψη σύμβασης έχει η Επιτροπή Προσφορών, αυτή, αφού μελετήσει την έκθεση αξιολόγησης που προβλέπεται στον Κανονισμό 30, την έκθεση της ad-hoc τεχνικής επιτροπής, όπου εφαρμόζεται, και οποιαδήποτε άλλα στοιχεία τεθούν ενώπιον της, έχει εξουσία, ανάλογα με την περίπτωση, να αναθέσει τη σύμβαση σε συγκεκριμένο προσφέροντα, να απορρίψει οποιαδήποτε προσφορά ή να ακυρώσει τη διαδικασία του διαγωνισμού, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Κανονισμού.

(3) Όπου την εξουσία για τη σύναψη σύμβασης έχει η Επιτροπή Αξιολόγησης, αυτή, αφού μελετήσει και αξιολογήσει τις προσφορές, έχει εξουσία, ανάλογα με την περίπτωση, να συνάψει τη σύμβαση με συγκεκριμένο προσφέροντα, να απορρίψει οποιαδήποτε προσφορά ή να ακυρώσει τη διαδικασία του διαγωνισμού, με τη σύμφωνη γνώμη του Διευθυντή, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Κανονισμού.

(4) Προσφορές που κατά την κρίση του αρμόδιου κατά περίπτωση οργάνου, παρουσιάζουν ουσιώδη απόκλιση από τους όρους και/ή τις τεχνικές προδιαγραφές των εγγράφων του διαγωνισμού ή οποιαδήποτε ουσιώδη ασάφεια που προκύπτει από τυχόν διορθώσεις ή άλλως πως, απορρίπτονται ως απαράδεκτες.

(5) Απόφαση για ακύρωση της διαδικασίας του διαγωνισμού θα πρέπει να είναι δεόντως αιτιολογημένη και να συνάδει με τις βασικές αρχές του κοινοτικού δικαίου στον τομέα των δημόσιων συμβάσεων.

Κριτήρια ανάθεσης σύμβασης.

33.-(1) Ανάθεση σύμβασης σε συγκεκριμένο προσφέροντα γίνεται εφόσον το αρμόδιο κατά περίπτωση όργανο κρίνει ότι πληρούνται οι όροι και οι προδιαγραφές του διαγωνισμού και προσφέρεται, ανάλογα με την περίπτωση, η χαμηλότερη ή η πιο συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά.

(2) Τα κριτήρια που μπορούν να χρησιμοποιούνται για τη διαπίστωση της πιο συμφέρουσας από οικονομική άποψη προσφοράς περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων -

- (α) Την ημερομηνία παράδοσης ή εκτέλεσης·
- (β) το κόστος εγκατάστασης, λειτουργίας και συντήρησης·
- (γ) την αποδοτικότητα·
- (δ) την ποιότητα·
- (ε) τα αισθητικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά·
- (στ) τα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά·
- (ζ) τα τεχνικά πλεονεκτήματα·
- (η) την εξυπηρέτηση μετά την παράδοση·
- (θ) την τεχνική υποστήριξη·
- (ι) την ανάληψη υποχρεώσεων για ανταλλακτικά και ασφάλεια εφοδιασμού·
- (ια) την παρεχόμενη εγγύηση καλής λειτουργίας και ορίου ζωής·
- (ιβ) την τυχόν απαιτούμενη ομοιογένεια ή/και συμβατότητα του προϊόντος με άλλα που ήδη χρησιμοποιούνται· και
- (ιγ) την τιμή.

(3) Σε περίπτωση που η σύναψη μιας σύμβασης σκοπείται να γίνει με βάση την πιο συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά, στην προκήρυξη ή στα έγγραφα του διαγωνισμού πρέπει να καθορίζονται τα κριτήρια και ο συντελεστής στάθμισης του καθενός, με βάση τα οποία πρόκειται να ληφθεί η απόφαση κατακύρωσης, εκτός των περιπτώσεων όπου, κατά τη γνώμη του κατά περίπτωση αρμόδιου οργάνου, είναι αδύνατη η στάθμιση των επιλεγέντων κριτηρίων:

Νοείται ότι, σε αυτές τις περιπτώσεις τα κριτήρια επισημαίνονται με την φθίνουσα σειρά σπουδαιότητας που τους αποδίδεται.

Γνωστοποίηση αποτελεσμάτων του διαγωνισμού.

34.-(1) Σε περίπτωση ακύρωσης του διαγωνισμού, το αρμόδιο κατά περίπτωση όργανο ενημερώνει για τις αποφάσεις του, γραπτώς, το συντομότερο δυνατό, όλους τους προσφέροντες που έλαβαν μέρος στο διαγωνισμό, σε οποιαδήποτε δε άλλη περίπτωση το αρμόδιο κατά περίπτωση όργανο ενημερώνει τους μη επιλεγέντες προσφέροντες για τη ληφθείσα απόφαση και, κατόπιν γραπτού αιτήματος προσφέροντα, τους λόγους για την απόρριψη της προσφοράς του:

Νοείται ότι, το αρμόδιο κατά περίπτωση όργανο, μπορεί να επιλέξει να μην γνωστοποιήσει πληροφορίες σχετικά με την ανάθεση της σύμβασης, εάν η γνωστοποίηση των εν λόγω πληροφοριών θα αποτελούσε εμπόδιο για την εφαρμογή των νόμων ή θα ήταν αντίθετη προς το δημόσιο συμφέρον ή θα έθιγε τα νόμιμα εμπορικά συμφέροντα δημόσιων ή ιδιωτικών οικονομικών φορέων, συμπεριλαμβανομένων εκείνων του οικονομικού φορέα στον οποίο ανατέθηκε η σύμβαση ή θα μπορούσε να θίξει τις συνθήκες θεμιτού ανταγωνισμού μεταξύ οικονομικών φορέων.

(2) Το αρμόδιο κατά περίπτωση όργανο ενημερώνει παράλληλα τον επιλεγέντα προσφέροντα γραπτώς, για τη σχετική απόφαση και τον καλεί εντός τακτής προθεσμίας που δεν υπερβαίνει τις 30 ημέρες από την ημερομηνία κοινοποίησης σε αυτόν της απόφασης, να προσέλθει για υπογραφή της σχετικής σύμβασης, όπου τούτο προβλέπεται στα έγγραφα του διαγωνισμού.

Περίοδος ισχύος των προσφορών.

35.-(1) Οι προσφορές ισχύουν και δεσμεύουν τους οικονομικούς φορείς για την περίοδο που καθορίζεται στα έγγραφα του διαγωνισμού και η οποία δεν πρέπει να υπερβαίνει τους -

- (α) Έξι μήνες για συνήθεις συμβάσεις, ή
- (β) δώδεκα μήνες για πολύπλοκες συμβάσεις, εκτός εάν σε εξαιρετικές περιπτώσεις το Σ.Υ.Λ. αποφασίσει διαφορετικά.

(2) Η ισχύς της προσφοράς μπορεί να παρατείνεται με τους ίδιους όρους, εφόσον ζητηθεί πριν από τη λήξη της, με την έγκριση -

- (α) Του Διευθυντή του οικείου Σ.Υ.Λ., νοουμένου ότι η συνολική περίοδος ισχύος της προσφοράς, συμπεριλαμβανομένης και της παράτασης, δεν υπερβαίνει τις περιόδους που καθορίζονται στις υποπαραγράφους (α) και (β) της παραγράφου (1).
- (β) του Σ.Υ.Λ., για συμβάσεις των οποίων η περίοδος ισχύος προσφοράς αποφασίστηκε από το ίδιο δυνάμει της υποπαραγράφου (β) της παραγράφου (1) και για συμβάσεις που εμπίπτουν στις υποπαραγράφους (α) και (β) της παραγράφου (1), εάν η ζητούμενη παράταση υπερβαίνει τις περιόδους που καθορίζονται σ' αυτή.

(3) Προσφορά που καθορίζει χρόνο ισχύος μικρότερο του προβλεπόμενου στα έγγραφα του διαγωνισμού, απορρίπτεται ως απαράδεκτη.

(4) Προσφορά, της οποίας ο προσφέρων παραλείπει να συγκατατεθεί γραπτώς στην αιτούμενη παράταση της ισχύος των προσφορών μέσα στον καθοριζόμενο χρόνο, απορρίπτεται ως απαράδεκτη.

(5) Οι διατάξεις του παρόντος Κανονισμού ισχύουν κατ' αναλογία και στις εγγυήσεις που συνοδεύουν τις προσφορές, όπου αυτό απαιτείται.

#### ΜΕΡΟΣ Η – ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Υπογραφή της σύμβασης.

36.-(1) Ο οικονομικός φορέας, με τον οποίο θα συναφθεί η σύμβαση, υποχρεούται, όπου τούτο προβλέπεται στα έγγραφα του διαγωνισμού, να προσέλθει σε τακτή προθεσμία από την ημερομηνία της προς αυτόν κοινοποίησης της απόφασης και στον καθορισμένο τόπο για την υπογραφή της σχετικής σύμβασης.

(2) Στη σύμβαση, περιλαμβάνονται και θεωρούνται αναπόσπαστο μέρος αυτής, όλα τα στοιχεία των εγγράφων του διαγωνισμού, η προσφορά του οικονομικού φορέα με τον οποίο πρόκειται να συναφθεί η σύμβαση, και οποιαδήποτε άλλη σχετική αλληλογραφία που έχει ανταλλαγεί με τον επιλεγέντα οικονομικό φορέα.

(3) Αν ο οικονομικός φορέας με τον οποίο πρόκειται να συναφθεί η σύμβαση και στον οποίο έγινε η ανακοίνωση της ανάθεσης δεν προσέλθει εντός της τακτής προθεσμίας και στον τόπο που έχει καθοριστεί για την υπογραφή της σύμβασης, τότε αυτός κηρύσσεται έκπτωτος και κατάσχεται η κατατεθείσα από αυτόν εγγύηση συμμετοχής που αναφέρεται στον Κανονισμό 29.

Εγγύηση πιστής εκτέλεσης της σύμβασης.

37.-(1) Για κάθε σύμβαση, το Σ.Υ.Λ. αποφασίζει κατά πόσο θα υποβάλλεται ή όχι εγγύηση πιστής εκτέλεσης. Σε περίπτωση που απαιτείται η υποβολή εγγύησης πιστής εκτέλεσης, το Σ.Υ.Λ. οφείλει να περιλαμβάνει στα έγγραφα του διαγωνισμού όρο που να καθορίζει το είδος και το ύψος της εγγύησης που είναι απαραίτητο να κατατίθεται κατά την υπογραφή της σύμβασης.

(2) Με την υπογραφή της σύμβασης, ο οικονομικός φορέας στον οποίο θα ανατεθεί η σύμβαση υποχρεούται, εφόσον τούτο προβλέπεται στα έγγραφα διαγωνισμού, να καταθέσει εγγύηση πιστής εκτέλεσης των όρων της σύμβασης, με τη μορφή που καθορίζεται στα έγγραφα του διαγωνισμού.

## ΜΕΡΟΣ Θ – ΠΟΙΚΙΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Λόγοι αποκλεισμού. 38.-(1) Οποιοσδήποτε οικονομικός φορέας μπορεί να αποκλεισθεί από τη συμμετοχή σε διαδικασία ανάθεσης συμβάσεων, εάν -

- (α) Τελεί υπό πτώχευση, εκκαθάριση, παύση εργασιών, αναγκαστική διαχείριση ή πτωχευτικό συμβιβασμό·
- (β) έχει κινηθεί εναντίον του διαδικασία κήρυξης σε πτώχευση, εκκαθάρισης, αναγκαστικής διαχείρισης, πτωχευτικού συμβιβασμού·
- (γ) έχει καταδικασθεί για αδίκημα σχετικό με την επαγγελματική του διαγωγή, βάσει αποφάσεως η οποία έχει ισχύ δεδικασμένου·
- (δ) έχει διαπράξει σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα, το οποίο μπορεί να διαπιστώσει με οποιοδήποτε μέσο το Σ.Υ.Λ.·
- (ε) δεν έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του όσον αφορά στην καταβολή των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης σύμφωνα με τη νομοθεσία που ισχύει στη Δημοκρατία ή τη νομοθεσία που ισχύει στη χώρα όπου είναι εγκατεστημένος·
- (στ) δεν έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του σχετικά με την πληρωμή φόρων και σε ότι αφορά στις υπηρεσίες, και την πληρωμή τελών, σύμφωνα με τη νομοθεσία που ισχύει στη Δημοκρατία·
- (ζ) είναι ένοχος ψευδών δηλώσεων κατά την παροχή πληροφοριών ή παραλείψεως υποβολής των πληροφοριών, που απαιτούνται κατ' εφαρμογή των διατάξεων των Κανονισμών 38 έως 40.

(2) Όταν ζητείται από τον οικονομικό φορέα να αποδείξει ότι δεν εμπίπτει σε οποιαδήποτε από τις περιπτώσεις που αναφέρονται στις υποπαραγράφους (α), (β), (γ), (ε) ή (στ) της παραγράφου (1), ως επαρκή αποδεικτικά στοιχεία θεωρούνται -

- (α) Ως προς τις υποπαραγράφους (α), (β) ή (γ), η προσκόμιση αποσπάσματος ποινικού μητρώου ή, ελλείψει αυτού, ισότιμου εγγράφου που εκδίδεται από την αρμόδια δικαστική ή διοικητική αρχή της χώρας καταγωγής ή προέλευσης του προσώπου αυτού, από το οποίο προκύπτει ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις αυτές·
- (β) ως προς τις υποπαραγράφους (ε) και (στ), πιστοποιητικό που εκδίδεται από την αρμόδια αρχή της Δημοκρατίας ή της χώρας όπου είναι εγκατεστημένος.

(3) Σε περίπτωση κατά την οποία η χώρα που είναι εγκατεστημένος ο οικονομικός φορέας δεν εκδίδει τα έγγραφα ή πιστοποιητικά που αναφέρονται στην παράγραφο (2), ή σε περίπτωση που τα έγγραφα ή πιστοποιητικά αυτά δεν καλύπτουν όλες τις περιπτώσεις που αναφέρονται στις υποπαραγράφους (α), (β) ή (γ) της παραγράφου (1), αυτά δύναται να αντικαθίστανται από ένορκη βεβαίωση του ενδιαφερομένου ή, στις χώρες όπου δεν προβλέπεται η ένορκη βεβαίωση, από υπεύθυνη δήλωση ενώπιον αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, συμβολαιογράφου ή αρμόδιου επαγγελματικού οργανισμού της χώρας καταγωγής ή προέλευσης.

(4) Η Αρμόδια Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων μεριμνά για την πληροφόρηση του οικείου Σ.Υ.Λ. σχετικά με το ποιες αρχές και οργανισμοί έχουν αρμοδιότητα στη Δημοκρατία για την έκδοση των εγγράφων, πιστοποιητικών ή δηλώσεων που προβλέπονται στις παραγράφους (2) και (3).

(5) Η Αρμόδια Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων, πληροφορεί το Σ.Υ.Λ. για το ποιες αντίστοιχα αρχές και οργανισμοί των κρατών μελών έχουν αρμοδιότητα έκδοσης των εν λόγω εγγράφων, πιστοποιητικών ή δηλώσεων.

Επαγγελματικά  
ή εμπορικά  
μητρώα.

39.-(1) Σε διαδικασία ανάθεσης σύμβασης προμηθειών ή σύμβασης υπηρεσιών δύναται να ζητηθεί από κάθε προμηθευτή ή παρέχων υπηρεσίες που επιθυμεί να συμμετάσχει στη διαδικασία να αποδείξει την εγγραφή του, σύμφωνα με τα ισχύοντα στη χώρα εγκατάστασής του, σε επαγγελματικό ή εμπορικό μητρώο ή να προσκομίσει ανάλογη ένορκη βεβαίωση ή πιστοποιητικό.

(2) Σε ότι αφορά στις συμβάσεις υπηρεσιών, δύναται να ζητηθεί από τους υποψηφίους αναδόχους συμβάσεων υπηρεσιών ή προσφέροντες, όταν οφείλουν να διαθέτουν ειδική έγκριση ή να είναι μέλη συγκεκριμένου οργανισμού της χώρας που είναι εγκατεστημένοι, για να είναι σε θέση να παράσχουν τις ζητούμενες υπηρεσίες, να αποδείξουν ότι διαθέτουν την έγκριση αυτή ή ότι είναι μέλη του εν λόγω οργανισμού.

(3) Σε διαδικασία ανάθεσης σύμβασης έργων δύναται να ζητηθεί από κάθε εργολήπτη που επιθυμεί να συμμετάσχει στη διαδικασία να αποδείξει την εγγραφή του, υπό τους όρους που προβλέπονται στη χώρα εγκατάστασής του, σε ένα από τα επαγγελματικά ή εμπορικά μητρώα.

Συμπληρωματικά  
έγγραφα.

40. Ο Διευθυντής δύναται, κατόπιν εισήγησης της Επιτροπής Αξιολόγησης, να καλεί τους οικονομικούς φορείς να συμπληρώσουν ή να διευκρινίσουν τα υποβληθέντα πιστοποιητικά ή έγγραφα που υπέβαλαν κατ' εφαρμογή των Κανονισμών 38 και 39.

Πρόσθετοι λόγοι  
αποκλεισμού.

41. Επιπρόσθετα προς τους λόγους αποκλεισμού που αναφέρονται στον Κανονισμό 38, κάθε οικονομικός φορέας μπορεί να αποκλεισθεί σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας του διαγωνισμού, αν το αρμόδιο κατά περίπτωση όργανο διαπιστώσει ότι αυτός -

- (α) Προσπαθεί ή επιδιώκει, είτε αυτοπροσώπως είτε με την μεσολάβηση ή τη βοήθεια άλλου προσώπου, να επηρεάσει με οποιοδήποτε τρόπο την κρίση οποιουδήποτε συλλογικού οργάνου ή επιτροπής ή μέλους τους ή οποιουδήποτε υπαλλήλου ή αξιωματούχου κατά την εκτέλεση ή την άσκηση των, δυνάμει των παρόντων Κανονισμών, καθηκόντων ή εξουσιών τους·
- (β) απέκτησε ή έλαβε στην κατοχή του, χωρίς νόμιμη εξουσία και με δική του πρωτοβουλία πληροφορίες ή έγγραφα απόρρητης φύσης σε σχέση με διαγωνισμό στον οποίο συμμετέχει·
- (γ) έχει παραβιάσει ή δεν έχει εκτελέσει πιστά άλλες συμβάσεις που έχουν συναφθεί με αυτόν σε βαθμό που να του έχει κατασχεθεί η εγγύηση πιστής εκτέλεσης·
- (δ) αρνήθηκε αδικαιολόγητα, ενώ κλήθηκε για να συναφθεί με αυτόν η σύμβαση, να προσέλθει για την υπογραφή της.

Μεταβατικές  
διατάξεις.

42. Εκκρεμούσες διαδικασίες ανάθεσης συμβάσεων, οι οποίες άρχισαν, αλλά δεν ολοκληρώθηκαν κατά την ημέρα έναρξης της ισχύος των παρόντων Κανονισμών, ολοκληρώνονται με βάση τη διαδικασία που ίσχυε πριν την έναρξη ισχύος των παρόντων Κανονισμών.

**ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ**  
**(Κανονισμός 28(2))**

Συμβούλιο Υδατοπρομήθειας .....

Αρ. Προσφοράς: .....

ΘΕΜΑ: .....

Ημερ. Υποβολής: .....

A/A	Όνομα Προσφέροντα	Ποσό (αν είναι εφικτό)

Ονόματα και υπογραφή επιτροπής ανοίγματος:

.....  
.....  
.....

Όνομα και υπογραφή παραλήπτη των προσφορών

για έναρξη διαδικασίας αξιολόγησης: .....